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(Dies ist das letzte Übungsblatt!)
12. Blatt zur Analysis I

Abgabe: 20.01.–21.01.20 in den Übungen

1. Aufgabe (12 Punkte)

(a) Zeige, dass die Funktion cos : [0, π]→ [−1, 1] bijektiv ist.

(b) arccos : [−1, 1] → [0, π] bezeichne die inverse Funktion von cos. Zeige,
dass arccos : (−1, 1)→ (0, π) differenzierbar ist, und berechne die Ableitung.

(c) Zeige, dass arccos
1− x2

1 + x2
= 2arctanx für alle x ∈ [0,∞) .

2. Aufgabe (12 Punkte)
Die Funktion f sei definiert durch

f :
[
− 1

2
, ∞

)
−→ R , f(x) =

3

2
x2 − 4x− 4

x+ 1
.

Bestimme alle lokalen und globalen Extrema von f .

3. Aufgabe (12 Punkte)

(a) Sei a ∈ R. Wieviele Nullstellen hat die Funktion f : x 7→ x3 − 3x2 + a in
(−1, 1)?

(b) Sei I = (a, b), f : I → R zweimal differenzierbar, und sei f ′′(x) > 0 für
alle x ∈ I. Zeige: f(x) + f ′(x)(y − x) < f(y) für alle x 6= y in I. Folgere:

(i) ey > 1 + y für alle y ∈ R>0

(ii) αxα−1(x− y) > xα− yα > αyα−1(x− y) für alle x 6= y in R+ und α > 1.

4. Aufgabe (12 Punkte)

(a) Seien x, y ∈ R mit x2 + y2 = 1. Zeige, dass es genau ein φ ∈ [0, 2π) mit
cosφ = x und sinφ = y gibt.

(b) Schließe aus (a): Zu jedem z ∈ C gibt es r ≥ 0 und φ ∈ R, so dass
z = r(cosφ + i sinφ) = reiφ; dabei gilt r = |z|, und φ ist im Falle z 6= 0
eindeutig bestimmt bis auf die Addition von Elementen aus 2πZ. (Die
(r, φ) heißen Polarkoordinaten für z = reiφ.)


